
平成３０年度 第３回細谷小学校学校運営協議会 議事録

１ 開会あいさつ

２ あいさつ 学校運営協議会会長

・通学路の下草刈り，道路の状況の改善など，前回の会議内容が改善につな

がっており，協議が生かされておりありがたい。

校長

・本日は，「小規模特認校」について。

・「下野市立小学校小規模特認校実施要項」（平成 25 年 7 月 25 日）により，
小規模特認校についての確認。就学を認めるのは，学校ではなく下野市教

育委員会であること。

・「下野市学校適正配置推進協議会」での協議内容，及び細谷小学校の検証結

果（広報しもつけ 2017．4月号記事）及び，平成 31年に同様の検証を行う
ことについて。

・「小規模特認校リーフレット」及び「広報しもつけ 2018．10 月号記事」に
ついて。

・今年度，国分寺西小学校が統合されることから，今後の学校適正配置推進

協議会での焦点は，細谷小学校となる。細谷小が地域の学校として存続す

るためにも，思ったことや疑問，知りたいことなど，ざっくばらんに話合

いができるとよい。

３ 学校の近況報告 教務主任

第 2回学校運営協議会以降の，学校内の様子について，パワーポイント映像にて
学校農園（サツマイモ植え）～ 委員会児童による健康集会 ～ 新体力テスト ～

ALSOK 安心教室 ～ なかがわ水遊園 ～ 人権の花集会 ～ 音楽祭に向けて合奏練習

～総合的な学習 4年（老人福祉施設訪問）～ 水泳の授業 ～ 避難訓練（引き渡し訓練）
～朝の Pepperとの挨拶 ～ 学校保健委員会 ～ 子ども自転車大会 ～ 生活科１・２年

（保育園児との交流）～ 着衣水泳 ～ かんぴょう農家見学 ～ 民生委員・児童委員と

の懇談会 ～ 子ども未来プロジェクト会議 ～ 休み時間の外遊び ～ 梨狩り ～

全校計算テスト ～ 子ども未来プロジェクト（奉仕作業・交流活動）～ スペシャルイ

ングリッシュデイ ～ 市小中学校音楽祭 ～ プログラミング学習 ～ さつまいも収穫

～全校落葉掃き ～ お話会ゆうがお ～ 児童表彰式 ＜つづく＞

４ 協議

（１）小規模特認校としての充実を目指して

① 小規模特認校について（下野市，および細谷小学校の現状） 校長

幼稚園・保育園での，小規模特認校～細谷小学校を紹介するプレゼンテーション映

像により，下野市における小規模特認校について説明

メリット１ 誰もが主役



メリット２ 豊かな体験活動

メリット３ 学年をこえた縦割り活動

（ほかに）（特に）英語活動の充実，プログラミング教育

詳細はホームページをごらんください。

幼稚園，保育園で保護者に話す時間がいただける場合は，このように本校を紹介し

ている。

② 学校運営協議会の考える，細谷小学校の今後について 進行 教頭

・「広報しもつけ」の小規模特認校案内のページ作成については，あやめ地区（区域外，

小規模特認校制度利用による在籍）児童の保護者にいただいた意見をまとめて作成

した。小規模のよさ，本校のよさを見出していただいていると思われる。教職員も

やりがいを感じる，有難い意見である。さらに頑張らなければとも思う。本地区の

保護者の皆様もそのように本校をとらえていると考えたい。運営協議員の皆様は，

こうした意見をどのように考えるか。

・31 年度が，学校適正配置推進協議会での検証の年となる。国分寺西小が，国分寺小
に統合され，今後は，細谷小が対象となっていく状況である。現在，児童数は微増

であるが，栃木市でも小規模特認校の指定をはずす学校もある。細谷小が地域の学

校であり続けるための意見交換ができればと思う。改善すべき事などもいただけれ

ば。何でもできるわけではないが，実践できるものを探りたい。

・地域の学校といえば，校庭の桜の木は，地域の高齢者の方々が小学生の時に運んで

植えたと話されていた。地域の方の思いは様々なところにある。

・他地区から来ている児童を知っているが，ここに書かれているように，よい学校だ

と思う。

・子どもが入学してこないことには…と思う。地域の親世代では，細谷小ではのびの

び過ごしたが，大規模の石橋中に入学して圧倒され，小学校段階から大きい学校に

入れたいと考えるところもある。親の考えで学校を選ぶ。

・就学の手続きの際に，細谷小は小規模特認校（他学区から入学可能）であることが，

正しく伝わっていない様子もあるのでは。細谷小は将来なくなってしまうから（他

校を選ぶ）と話す方もいる。誤った情報がマイナス，ブレーキになる。

・保護者に働きかけることが必要。野球や他のクラブチームの活動で他校の児童とつ

ながりをもてることも知ってもらうとよい。

・以前は市外の幼稚園就園が多かったが，市内幼稚園に通うことが増えてきて，その

友達のつながりで他校を考えることにもなっている。子どもが決めるわけではない

ので，細谷小を理解してもらうことは必要。

・ケーブルテレビで行事など，学校案内を放送してもらう。

・他地区の保護者から，転校してきてよかったと聞いたことがある。

・本校として考えるよいあり方。転校して来ていただいたからには，「細谷小を選んで

よかった」と思っていただきたい。石橋中に進学する児童も，居住地の中学校に進

学する児童もいるが，心豊かに過ごし，学び，精神的に成長した姿が見られる時に

本当によかったと思える。

・自分の立場からは，地域の学校，学校の特色にお手伝いできるのは，地域の高齢者

との昔遊びはどうか。社会福祉協議会から道具を借用して，実施できればと考えて

いる。（１・２年生活科 １２月前半あたりで日程調整をする。）



・昔遊びの一つの，兜のように折った新聞を開く遊びは，現代の子どもの体力テスト

の課題である「投げる力」の動きになる。（昔遊びの動きで，遊びながら体力向上に

もつながるのでは）

・学童保育があるとよい。（現在は石橋小の学童利用が１名）（本校にあれば，学区内

の児童も利用希望はあると思う。）

・見守りボランティアも，できるときに，できる方が，いつでもよいので顔を出して

いただけるとありがたい。

・小中一貫教育の取組も魅力があり，今後に期待できる。

・「指導が行き届くので，今のところ塾にいかせる必要がない」なども実際そうだと思

う。

・「もっと早く転校してくれば良かった。」という声も聞こえている。

・他地区では，学校運営協議会を昼間児童の様子の見えるときに実施しているところ

もある。

・１２月の学校運営協議会は，日程を変更する。

１２月１２日（水）午前 協議会 → 児童と一緒に給食 → ５校時授業参観

運営協議会では，今回に引き続き，細谷小の小規模特認校としてのあり方について，

協議を続ける。

（２）その他

・１２月１２日（水）の日程については，調整後連絡。

５ 今後の予定

（１）細谷小祭 １１月 ３日（土） ８時５０分～１２時

（２）持久走大会 １２月 ５日（水） １０時２５分～１２時

（３）授業参観 １２月１２日（水）

（４）細谷っ子お助け隊 １２月１８日（火）

感謝の会

（５）第４回学校運営協議会 １２月１８日（火） １８時～１９時３０分

→ １２月１２日（水）午前～に変更

（６）校内音楽鑑賞会 １２月２０日（木）

６ 閉会


